

參加中國武漢理工大學姐妹校交換計畫心得



系所：運輸科學系

學制：大學部

年級：4

姓名：蔡舜耘

研修國家：中國

研修學校：武漢理工大學

研修期間：2018年9月1日至2019年1月16日

在交換的這四個半月，去了很多不同地方、體驗了各地的文化、認識了很多不一樣的人，很多地方都可以感受到與台灣的不同，最明顯的是上課的風氣，認真上課跟打混摸魚的學生其實不管是台灣還是大陸都有，但當老師問問題時就很清楚地了解到差異。在台灣，大部分的時候都沒有人要回答，而是等到老師點人起來才願意回答；而在那邊看到的卻是學生積極地回答，每位同學都想回答得比前一位更完整、更詳細。其實我覺得不是台灣的學生對課程不了解或是不懂授課內容，而是缺乏了回答的自信與勇氣，包括我也不例外，我們常常都是因為怕答錯問題導致了失去作答的勇氣，但只要你敢跨出那步，其實答對問題與否也不是那麼重要了。再來就是面對考試，在台灣，我相信很多人都是平時玩樂，考前一兩個禮拜才開始挑燈夜戰，以不被當掉為原則；但在那邊，很多人都是平常就在看書準備，期中期末考前稍微複習就能拿高分，跟我們的臨時抱佛腳有很大的差別。

在武漢交換學生的幾個月裡，我也趁著放假休息的時間到了很多地方去看看，最特別的一次是在十一連假，到了杭州上海旅行，為什麼特別呢？大概是因為真的讓我見識到大陸人口的威力了吧，走到哪裡都充滿著人，十一連假的人潮真的不容小覷，一開始覺得一個人的旅行可能會很無聊，不過之後才發現一個人想去哪裡就可以隨時改變計畫，還能在旅途中認識更多不一樣的人，像是因為一個人去旅行，所以都住在青旅居多，那裡有來自世界各地的背包客，坐在青旅的大廳我們能夠聊著彼此旅途中的趣事，這感覺真的很好。其中我還有到四川跟團旅行，在那裡能夠體驗到藏族的文化，以前只能在地理歷史課本裡看到的人事物，在這裡我直接親身體驗，也讓我深深體悟到藏族文化的美，也希望少數民族的文化能永久流傳下去，不要因為大環境的改變而遭到破壞，還有很多旅行有很多不一樣的感受，這也是我來這裡交換讓我非常有收穫的一部分。

這些日子，我也常常想念台灣，離開自己最熟悉的地方去到一個完全陌生的環境，而且還要待上四個多月，這對我來說要有相當大的勇氣。但離開時不是很開心終於可以回家了，而是又對要離開這邊感到很不捨。捨不得武漢這個地方，很怕之後沒辦法再體會到這邊食物的重鹹重油、沒辦法再體會到街道上吵雜的喇叭聲；更捨不得武漢理工大學，很怕之後沒辦法再體會到校園大到找不到教室的感覺、沒辦法再體會到冬天走在校園全身冷到發抖的樣子；但最捨不得的是在這裡認識的朋友，很怕之後沒辦法再體會到平日宿舍斷電後摸黑聊天的日子，最不捨的是，深怕我離開武漢跟他們道別的那天是我們最後一次見

面，這才是令我最不捨最難過的。

在這，最大的收穫就是學會獨立。從小讀書到大學，我都待在基隆住在家裡，什麼事都有父母幫忙打理，不用煩惱吃飯、打掃、洗衣服等，很多生活中的瑣事。但在這裡什麼事情都要自己來，對以前很少做過的我來說更是困難，這也才讓我真的體會到當爸媽的辛苦，平常工作下班，回家後還要整理家裡，這樣的疲勞程度不是言語上可以形容的，更何況我只是讀書而且也僅僅做這些事四個半月而已，怎麼能跟做上十幾二十年的父母相提並論。

大學四年的時光裡，很開心除了能在台灣學習之外，還有機會到大陸做交換學生，不僅讓我體悟到要更努力學習、又或是在旅行中認識的每一個人帶給我的見識或是感受，這些都使我在交換學生中獲益良多，此次交換讓我成長不少，不管是變的更有想法或是變得更獨立，最重要的是讓我變得更有行動力！謝謝這一次的交換學生，第一次一個人到他鄉四個半月自主生活，讓我看見很多也成長很多，這是我大學時光最快樂也最難忘的回憶！